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дньої, є тісний зв’язок злочинів у сфері ЗЕД з корупцією 
в органах влади й управління, а також серед керівників 
комерційних і інших організацій. Так, у літературі відзна-
чається “тісний” зв’язок митних злочинів з посадовими 
злочинами в митних органах. Констатується, що найбільш 
організовані й небезпечні способи контрабанди, ухилен-
ня від сплати митних платежів і неповернення валюти 
відбувається за співучасті з посадовими особами митних 
органів [9, 615].

Отже, суспільно небезпечні діяння у сфері ЗЕД при 
кримінально-правовій кваліфікації практично завжди під-
падають під ознаки ідеальних або реальних сукупностей 
різнорідних злочинів.

У Росії під “зовнішньоекономічною діяльністю” ро-
зуміється зовнішньоторговельна, інвестиційна й інша 
діяльність, включаючи виробничу кооперацію в галузі 
міжнародного обміну товарами, інформацією, роботами, 
послугами, результатами інтелектуальної діяльності, 
зокрема виключними правами на них (інтелектуальна 
власність).

Очевидно, що в кожному з наведених у визначенні 
підвидів діяльності (зовнішньоторговельна, інвестиційна 
й ін.) вчиняються різні види злочинів. Вони розрізняють 
за багатьма критеріями, але мають при цьому загальні 
закономірності.

До цих закономірностей відносяться [10, 116-117]:
злочинна діяльність, як правило, характеризується 

взаємодією учасників ЗЕД двох і більше держав;
учасниками ЗЕД є юридичні й фізичні особи, що воло-

діють правом здійснення ЗЕД, а так само іноземні особи;
ця діяльність регулюється різними нормами права: 

митного, валютного, банківського, адміністративного 
й ін.;

важливу роль у регулюванні ЗЕД грають особливості 
законодавства іноземної держави (держав), міжнародне 
право;

регулювання ЗЕД здійснюється державою, в особі 
уповноважених нею органів;

реалізація ЗЕД її учасниками перебуває в тісному 
зв’язку з діями (бездіяльністю) посадових осіб і держав-
них органів, державних службовців і установ;

ЗЕД пов’язана з переміщенням різних об’єктів через 

митний кордон [11, 17-45, 61-70, 80-83, 94-95,109-111].
Отже, злочинність ми відносимо до однієї з основних 

загроз безпеки зовнішньоекономічної діяльності.
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Стаття присвячена дослідженню зарубіжного 

досвіду діяльності органів державної влади щодо про-
тидії проступкам у сфері економіки. Також розроблені 
ґрунтовні висновки та пропозиції стосовно тематики, 
яка розглядається.
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Статья посвящена исследованию зарубежного 
опыта деятельности органов государственной власти 
по противодействию проступкам в сфере экономики. 
Также разработаны основательные выводы и предло-
жения по рассматриваемой тематике. 
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The article investigates the experience of foreign 
public authorities against misconduct in the economy. Also 
developing sound conclusions and offer rozhlyadayemoyi 
subjects. 

Keywords: economic activity, misconduct, misconduct 
in economics, public authorities.

У контексті реформування вітчизняного адміністра-
тивного права шляхом оновлення чинного законодавства 
важливого значення набуває аналіз досвіду інших країн 
у відповідній сфері. 

Враховуючи те, що Україна взяла курс на євроінте-
грацію, основою нормативного забезпечення діяльності 
органів державної влади щодо протидії проступкам у 
сфері господарювання переважно є правові акти Євро-
пейського Союзу (далі – ЄС): Загальна декларація прав 
людини (1948 р.) [1, 18], Конвенція про попередження 
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злочину геноциду і покарання за нього (1948 р.) [2, 68], 
Європейська конвенція про захист прав і основних свобод 
людини (1950 р.) [1, 58-76], Міжнародний пакт про гро-
мадянські й політичні права (1966 р.) [1, 36], Міжнародна 
конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискриміна-
ції (1966 р.) [1, 67-72], Конвенція про незастосовність 
строку давності до військових злочинів і злочинів проти 
людства (1968 р.) [2, 123], Принципи міжнародного спів-
робітництва у відношенні виявлення, арешту, видачі й 
покарання осіб, винних у військових злочинах і злочинах 
проти людства, затверджені резолюцією Генеральної 
Асамблеї ООН 3074 (ХХVІІІ) від 03.12.1973 [3, 494], Кон-
венція проти катувань та інших жорстоких, нелюдських 
або принижуючих гідність видів поводження і покарання 
(1984 р. - ратифікована 26.06.1987) [4, 109] та деякі інші. 

Існує також низка інших угод, вимоги яких належить 
враховувати й виконувати при міжнародному співробіт-
ництві у сфері правоохоронної діяльності. 

Слід зазначити, що Україна в Декларації про держав-
ний суверенітет заявила про пріоритети загальновизнаних 
норм міжнародного права перед нормами внутрішньодер-
жавного права. Унаслідок цього органи державної влади 
при організації міжнародного співробітництва керуються 
угодами про правову допомогу в цивільних, сімейних і 
кримінальних справах, підписаних СРСР, стосовно яких 
Україна заявила про правонаступництво. 

Україна зобов’язалась переорієнтувати діяльність ор-
ганів державної влади відповідно до міжнародних норм і 
стандартів. Це також стосується й діяльності щодо про-
тидії проступкам у сфері господарювання. У свою чергу, 
Верховна Рада України 18.03.2004 ухвалила Закон “Про 
Загальнодержавну програму адаптації законодавства 
України до законодавства Європейського Союзу”, яким 
затверджена програма гармонізації законодавства Укра-
їни із законодавством ЄС. Зокрема, Програма зобов’язує 
Кабінет Міністрів України і всі відомства: 

- привести свої нормативно-правові акти у відповід-
ність із законом; 

- відповідно до своєї компетенції забезпечити при-
йняття нормативно-правових актів, передбачених цим 
законом; 

- забезпечити приведення міністерствами, іншими 
центральними органами виконавчої влади їхніх норма-
тивно-правових актів у відповідність із цим Законом; 

- у проектах законів про Державний бюджет України 
на відповідний рік передбачати кошти на фінансування 
Загальнодержавної програми адаптації законодавства 
України до законодавства ЄС [5]. 

Метою Програми є досягнення відповідності правової 
системи України до правової системи ЄС. Адаптація зако-
нодавства України до законодавства ЄС, безсумнівно, є 
пріоритетним напрямом української зовнішньої політики 
щодо протидії проступкам у сфері господарювання. 

Слід зазначити, що 11.11.2002 у Брюсселі відбулось 
засідання “Україна – Трійка ЄС”, на якому обговорюва-
лись питання співпраці у сфері юстиції та внутрішніх 
справ. Зокрема, пріоритетами співпраці у сферах компе-
тенції МВС України були визначені боротьба з корупцією 
та відмиванням грошей. 

Для приведення чинного законодавства у відповід-
ність з міжнародним, в Україні насамперед необхідно 
якісно провести адміністративну реформу. Перші кроки 
в цьому напрямі уже зроблені. Наприклад, Указом Пре-
зидента України “Про оптимізацію системи центральних 
органів виконавчої влади” від 09.12.2010 № 1085 [6] із 

відповідними внесеннями змін і доповнень було реорга-
нізовано, скорочено та перейменовано, а також змінено 
повноваження окремих міністерств, державних агентств, 
інспекцій, комітетів, комісій. 

Однак запозичення позитивного досвіду інших країн 
не повинно бути сліпим копіюванням існуючого законо-
давства, оскільки кожна країна має свої особливості, 
визначені історичним розвитком. А.М. Школик вважає, 
що запозичення досвіду зарубіжних держав вимагає 
дотримання відповідних критеріїв. Зокрема: 

1) логічність і послідовність тієї чи іншої зарубіжної 
моделі; 

2) достатній період ефективного функціонування 
моделі в певній державі (державах); 

3) відсутність історичної чи ідеологічної обумовлено-
сті відповідної моделі в конкретній країні; 

4) прогнозні показники щодо реального функціону-
вання моделі, що запозичується, в умовах українського 
суспільства та держави [7, 97]. 

Досить слушно зазначив В.В. Коваленко, що адаптація 
законодавства України до законодавства ЄС полягає в 
зближенні з сучасною європейською системою права, 
що забезпечить розвиток політичної, підприємницької, 
соціальної, культурної активності громадян України, 
економічний розвиток держави, а також сприятиме зрос-
танню добробуту громадян, приведенню його до рівня, 
що склався в країнах-членах ЄС [8, 173]. 

До інституційної основи національного рівня спів-
робітництва слід віднести національні органи, на які 
покладені обов’язки координації діяльності правоохо-
ронних органів щодо належної організації ефективної 
протидії проступкам у сфері господарювання: органи 
прокуратури, органи внутрішніх справ (далі – ОВС), 
служби безпеки України, Державної податкової служ-
би України, Державної митної служби України та інші. 
Крім того, до структури Міністерства внутрішніх справ 
(далі – МВС) належать Національне центральне бюро 
Інтерполу в Україні. Зокрема, Інтерпол – Міжнародна 
організація кримінальної поліції – посідає важливе місце 
в системі міжнародних організацій у правоохоронному 
співробітництві. 

МВС Сполучених Штатів Америки (далі – США), на від-
міну від МВС України, не вважається силовим відомством 
і виконує більш мирні завдання. У своєму підпорядкуван-
ні воно має такі відомства, як рибо- і звіроохорона, бюро 
землекористування, національна паркова служба, бюро 
у справах індіанців та ін. Однак функції перерахованих 
відомств передбачають виконання, поряд з основними, 
також завдання щодо запобігання та протидії правопо-
рушенням, учинених у сфері їхньої діяльності. 

У США не тільки склалися, а й постійно узагальню-
ються та вдосконалюються правові, організаційні та про-
цедурні механізми фінансового контролю щодо боротьби 
з економічною злочинністю. Серед відомств і органів, що 
роблять спільний і скоординований внесок у застосування 
фінансового контролю, слід зазначити: Тимчасову бригаду 
з оцінки масштабу операцій по легалізації кримінальних 
прибутків; Управління по боротьбі з незаконним обігом 
наркотиків; Федеральне Бюро Розслідувань; Раду Феде-
ральної резервної системи; Відділ кримінальних розсліду-
вань Податкового управління; Управління з контролю за 
цінними паперами і тарифами; Комісію з цінних паперів 
та бірж; Митну службу США; Службу поштового нагляду; 
Розвідувальне управління США; Правоохоронну мережу по 
боротьбі із фінансовими злочинами – FinCEN [11, 490]. 
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Слід зауважити, що до шахрайства у фінансовій установі 
(FIF) належать такі правопорушення, як протиправні дії 
з використанням кредитно-ощадних і звичайних банків, 
кредитних спілок, страхових компаній, а також будь-яких 
установ, що займаються наданням кредитів або позик. 

Вважаємо за доцільне більш детально зупинитись на 
діяльності Головного контрольно-ревізійного управ-
ління США. Управління має доступ практично до всіх 
фінансових документів міністерств і відомств. За дору-
ченням палат і комісій Конгресу США, а також окремих 
конгресменів Головне контрольно-ревізійне управління 
може здійснювати оцінку результативності державних 
програм і діяльності федеральних відомств, проводити 
спеціальні обстеження й перевірки обґрунтованості цін 
на продукцію, а також фінансово-економічних аспектів 
контрактів міністерства оборони. Інспектори Головного 
контрольно-фінансового управління перевіряють також 
діяльність ревізорів виконавчої влади. В окремих випад-
ках перевірки здійснюються в координації зі слідчими 
органами міністерства юстиції та іншими органами, 
наділеними відповідними повноваженнями [12]. 

У діяльності щодо протидії проступкам у сфері го-
сподарювання важливе значення відіграє Міністерство 
фінансів США (Казначейство США), до складу якого вхо-
дять наступні структурні підрозділи: служба внутрішніх 
доходів (податкове управління), митна служба, секретна 
служба (охорона президента), Бюро з контролю за спирт-
ними напоями, тютюновими виробами і вогнепальною 
зброєю (ATF) [9, 407]. Міністерство фінансів має право 
залучати представників фінансової установи або окремих 
осіб до суду з метою отримання пояснень і відповідних 
документів стосовно правопорушення [13, 556]. 

Міністерству фінансів США відведена основна роль 
щодо належної організації ефективної протидії проступ-
кам у сфері господарювання. Міністр фінансів координує 
зусилля підпорядкованих організацій; притягує до цивіль-
ної відповідальності; спілкується з Міністерством юстиції, 
атторнеями США за умови кримінального покарання; вста-
новлює вимоги щодо ведення обліку й подання звітності 
фінансовими установами або звільняє від звітування. 

Окрім цього, 27.05.2009 між Державним комітетом 
фінансового моніторингу України та Мережею боротьби 
з фінансовими злочинами Бюро Міністерства фінансів 
Сполучених Штатів Америки підписано Меморандум про 
взаєморозуміння щодо співробітництва у сфері обміну 
інформацією, яка має відношення до відмивання коштів 
і фінансування тероризму [10]. 

У США існує секретна служба, яка була створена після 
Громадянської війни 1861-1865 рр. для вилучення з обігу 
поширених на той час у країні підроблених грошових 
знаків. Сьогодні співробітники цієї служби розслідують 
факти підробки національної валюти; підлоги, випадки 
шахрайства з державними чеками й цінними паперами, 
телеграфними грошовими переказами; комп’ютерні 
злочини [14, 67-74]. 

У діяльності органів державної влади щодо протидії 
проступкам у сфері господарювання необхідно реалізува-
ти основні принципи щодо попередження, профілактики 
та припинення, встановлені стандартами й нормами ООН, 
які передбачають: 

- широке залучення до співробітництва засобів ма-
сової інформації; 

- розробку та впровадження детальних правових про-
грам щодо протидії проступкам у сфері господарювання; 

- практику обов’язкової конфіскації доходів, отри-

маних під час вчинення суспільно шкідливого правопо-
рушення; 

- зосередження уваги на викритті каналів обороту 
грошових коштів, встановлення надійних бар’єрів між 
фінансовими ринками й ринками протиправно отрима-
ного капіталу; 

- наділення органів державної влади відповідними 
повноваженнями в законодавчому порядку, створення 
спеціалізованих відділів, (відділень) у структурах міжві-
домчих установ, які конкретно займаються питаннями 
протидії проступкам у сфері господарювання; 

- правові гарантії, надання правдивих показань; 
- створення довгострокових підрозділів для про-

ведення спільних профілактичних операцій на основі 
спеціальної угоди. 

Провівши аналіз зарубіжного досвіду, на прикладі 
США, можна стверджувати, що переважна більшість 
правоохоронних органів США ставить за мету викорінення 
умов і причин, які породжують правопорушення у сфері 
господарювання. Це має бути досягнуто за рахунок вкла-
дення капіталу в розвиток системи охорони здоров’я, 
освіти, створення нових робочих місць. 

Крім цього, досвід діяльності органів державної влади 
США щодо протидії проступкам у сфері господарювання 
досить відрізняється від українського, і для фахівців 
очевидно, що його можна розглядати як такий, що 
заслуговує на подальше дослідження і впровадження. 

Звичайно, за теперішньої економічної ситуації в 
Україні ми не можемо запозичити весь позитивний дос-
від діяльності органів державної влади щодо протидії 
проступкам у сфері господарювання, але вивчення його 
окремих елементів і впровадження їх у практику робо-
ти відповідних органів сприятиме покращанню іміджу 
України загалом. 

Отже, узагальнено досвід правового регулювання 
забезпечення діяльності органів державної влади щодо 
протидії проступкам у сфері господарювання на під-
ставі аналізу нормативно-правових актів і результатів 
правозастосовної практики досвіду США. Окрему увагу 
приділено правоохоронній діяльності Інтерполу в дослі-
джуваній сфері. 

Запропоновано постійно підвищувати рівень кваліфі-
кації працівників органів державної влади з обов’язковим 
урахуванням розвитку інформаційних технологій, що 
надало б змогу вчасно попередити й уникнути помилок 
під час прийняття управлінських рішень щодо протидії 
проступкам у сфері господарювання. 

Слід також зазначити, що на сьогодні досить швидкий 
розвиток економіки, особливо науково-технічної її скла-
дової, потребує істотних змін у матеріально-технічному 
забезпеченні вітчизняної міліції. На усунення цього недо-
ліку повинні бути спрямовані активні зусилля держави. 

Враховуючи досвід США, пропонується створення 
спеціального підрозділу при центральному органі ви-
конавчої влади – Міністерстві економіки, – уповнова-
женого здійснювати боротьбу з проступками у сфері 
господарювання, одним з основних повноважень якого 
став би аналіз динаміки поширення проступків у сфері 
господарювання та подання опрацьованих пропозицій 
щодо їх запобігання до урядових структур для ухвалення 
відповідних рішень [15]. 

У подальшому розвитку міжнародних зв’язків з цього 
напряму слід особливу увагу приділяти участі працівників 
органів державної влади в діяльності міжнародних орга-
нізацій, що спеціалізуються на правовому забезпеченні 
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протидії проступкам у сфері господарювання. 
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